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9-րդ դասարան
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Հետևյալ սխեմայում ներկայացված են X նյութի փոխարկումները: Առաջարկեք X նյութի  բանաձևը և գրեք ռեակցիաների հավասարումները:

1)  X +O2 ( A +[image: image3.png]



 2)  X + A ( B +[image: image5.png]



 3)  X +Br2 ( B +[image: image7.png]



 4)  B +H2SO4 ( A +[image: image9.png]



 5) X + H2SO3 ( B +[image: image11.png]



Լուծում.-

1) 2H2S + 3O2(2SO2+2H2O 

 2) 2H2S  + SO2 ( 3S +2H2O

 3) H2S  +Br2(2HBr +S 

 4) S  + 2H2SO4( 3SO2+2H2O 

 5) 2H2S  + H2SO3( 3S +3H2O
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 25 oC-ում բարիումի սուլֆատի լուծելիության  արտադրյալը`  K = 1,8 · 10–10:

Ա.   Հաշվեք աղի լուծելիությունը (գ/լ) նշված ջերմաստիճանում:

Բ.  Կփոխվեն արդյո՞ք աղի`  ա) լուծելիության արտադրյալի, բ) լուծելիության արժեքները, եթե բարիումի սուլֆատի հագեցած լուծույթը պարունակի նաև նատրիումի սուլֆատ:

Գ. Հաշվեք բարիումի սուլֆատի լուծելիությունը նշված պայմաններում, եթե նատրիումի սուլֆատի կոնցենտրացիան լուծույթում լինի 0,001 մոլ/լ:

Լուծում.
².              BaSO4     ⇄  Ba2+  +  SO
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 ÙáÉ/É

                      S (·/É)  =  1,34Ē10–5 ÙáÉ/É Ē 233 ·/ÙáÉ  =  3,01Ē10–3  ·/É
´. ÈáõÍ»ÉÇáõÃÛáõÝÁ (S) Ï÷áùñ³Ý³, ë³Ï³ÛÝ ÉáõÍ»ÉÇáõÃÛ³Ý ³ñï³¹ñÛ³ÉÁ  (KÉ.³)   ÏÙÝ³ ³Ý÷á÷áË:

¶. ÈáõÍ»ÉÇáõÃÛáõÝÁ Ñ³í³ë³ñ ¿  Ba2+ -Ç ÏáÝó»Ýïñ³óÇ³ÛÇÝ (x)

            1,8 Ē 10–10  =  x 
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  =  1 10–3 + 0,00134Ē 10–3 ÙáÉ/É

                                              x = 1,8Ē 10–7  ÙáÉ/É

                           S (BaSO4, ·/É)  =  1,8 Ē 10–7Ē  233 =  4,2 10–5 ·/É 

ÊÝ¹Çñ  3.      
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Գրեք հետևյալ ուրվագրին համապատասխան ռեակցիաների հավասարումները:                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     
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 Որոշե՝ք   A, B,C ,D, E,F, և G   տառերով ծածկագրված նյութերի բանաձևերը:       
Լուծում`

A- K2SO3, B-Al(OH)3, C-NaAl(OH)4, D-K2S, E-S, F-SO2,G- NaHSO3 կամ  Na2SO3
1)3S+6KOH ( 2K2S+ K2SO3 +3H2O

2)3K2SO3 +2AlCl3 +3H2O(2Al(OH)3[image: image21.png]


 +3SO2[image: image22.png]


 +6KCl
3)Al(OH)3 +NaOH(NaAl(OH)4
4) K2S+Br2(S+ 2KBr

5)S+O2 ( SO2 

6)NaAl(OH)4+SO2 (NaHSO3+Al(OH)3[image: image23.png]


  կամ
2NaAl(OH)4+SO2 (Na2SO3+H2O +Al(OH)3[image: image24.png]
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85,55 գ զանգվածով Ա սպիտակ փոշին լցրել են բաժակի մեջ և վրան ավելացրել 20 %-անոց աղաթթու (ավելցուկով), ինչի հետևանքով փոշին ամբողջությամբ լուծվել է: Փոխազդեցության հետևանքով  անջատվել է այրմանը չնպաստող, ըստ հելիումի 11-ի հավասար խտությամբ 13,44 լ Բ գազը, և գոյացել է թափանցիկ լուծույթ: Վերջինիս վրա նատրիումի սուլֆատի լուծույթ ավելացնելիս (ավելցուկով) անջատվել է 46,68 գ Գ նյութի սպիտակ նստվածքը: Ածխի հետ վերջինիս շիկացման արդյունքում գոյացել է սպիտակ Դ նյութը: Վերջինս աղաթթվով մշակելիս անջատվել է 4,48 լ անդուր հոտով, այրվող Ե գազը, որի խտությունն ըդտ օդի 1,17 է: Եթե Ա փոշին լվացվի ջրով, ապա դրա զանգվածը կփոքրանա 31,80 գրամով: Ջրում չլուծված մնացորդի վրա աղաթթվով ազդելիս անջատվում է 6,72 լ Բ գազը: Գազերի ծավալները վերաբերում են նորմալ պայմանների:

1. Ի՞նչ բաղադրություն ունի Ա փոշին: 
2. Որո՞նք են Բ և Ե գազերը:
3. Ո՞րն է Գ նյութը:

4.  Գրեք բոլոր ռեակցիաների հավասարումները: 
¶³½»ñÇ ËïáõÃÛáõÝÝ»ñÇ ÙÇçáóáí Ï³ñ»ÉÇ ¿ ·ïÝ»É, áñ ´ -Ý CO2  ¿, ÇëÏ º -Ý` H2S : 

                               MeCO3  
[image: image25.wmf]®

  MeCl2 
[image: image26.wmf]®

   MeSO4 
[image: image27.wmf]®

   MeS  
[image: image28.wmf]®

  H2S

Ü³ïñÇáõÙÇ ëáõÉý³ïÇ ³½¹»óáõÃÛ³Ùµ ëåÇï³Ï Ýëïí³ÍùÇ ³é³ç³óáõÙÁ µÝáñáß ¿ »ñÏí³É»Ýï Ù»ï³ÕÝ»ñÇ Ñ³Ù³ñ ¨ ¹ñ³ ÝÛáõÃ³ù³Ý³ÏÁ å»ïù ¿ ÉÇÝÇ 0,2 ÙáÉ: Ð»ï¨³µ³ñ, 46,68 : 0,2 = 233,4,  233,4 – 96 = 137,4: àõñ»ÙÝ, ²-Ç µ³Õ³¹ñáõÃÛ³Ý Ù»ç ÙïÝáõÙ ¿ 0,2 ÙáÉ Ï³Ù 0,2 Ē 197,4 =  39,48 ·  BaCO3:

² ÷áßáõ ÉáõÍ»ÉÇ Ù³ëÝ, ³Ýßáõßï, ³ÉÏ³ÉÇ³Ï³Ý Ù»ï³ÕÇ Ï³ñµáÝ³ï ¿, áñÁ Ï³½ÙáõÙ ¿ (13,44–6,72) / 22,4 = 0,3 ÙáÉ, Ñ»ï¨³µ³ñ,   M =  31,80 / 0.3 =106` Na2CO3: ²-Ç Ù»ç Ï³ ÙÇ Ï³ñµáÝ³ï ¨ë, áñÇÝ µ³ÅÇÝ ¿ ÁÝÏÝáõÙ 0,6 – (0,2+ 0,3) = 0,1 ÙáÉ  CO2   ¨ 85,5–(39,48+31,80) = 14,27 · ½³Ý·í³Í:   M = 14,27/ 0,1 = 142,7: ºÃ» ë³ ¹Çï»Ýù áñå»ë ã»½áù Ï³ñµáÝ³ï, ³å³ µ³í³ñ³ñ ³ñÅ»ùÝ»ñ ã»Ý ëï³óíáõÙ ÙÇ³í³É»Ýï Ï³Ù »ñÏí³É»Ýï Ù»ï³ÕÇ Ñ³Ù³ñ: Î³ñ»ÉÇ ¿ »ÝÃ³¹ñ»É, áñ ¹³ »ñÏí³É»Ýï Ù»ï³ÕÇ ÑÇÙÝ³ÛÇÝ Ï³ñµáÝ³ï ¿ (MeOH)CO3: ²Ûë ¹»åùáõÙ Ù»ï³ÕÇ M = 24,3: ¸³ Ù³·Ý»½ÇáõÙÝ ¿: ²ÛëåÇëáí` 

1.  ´` CO2, º` H2S, 2. ¶` BaSO4, 3. ²-Ý ÝÛáõÃ»ñÇ Ë³éÝáõñ¹ ¿` BaCO3, Na2CO3, (MgOH)CO3
ÊÝ¹Çñ  5. 
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 Երկու բաժակի մեջ լցրել են 100-ական գրամ թորած ջուր, առաջինի մեջ տեղավորել են 2 գ Ա պինդ նյութը, իսկ երկրորդի մեջ` 2 գ Բ պինդ նյութը: Նյութերը ջրի հետ փոխազդել են ամբողջությամբ և երկու դեպքում էլ անջատվել  է միևնույն ծավալով Գ գազը: Բաժակների մեջ 1,12-ական լիտր ածխաթթու գազ անցկացնելու հետևանքով լուծույթում պարունակվող նյութերը փոխազդել են ամբողջությամբ և գոյացրել աղերի միևնույն զանգվածները: Բաժակների մեջ լրացուցիչ 1,12-ական լիտր ածխաթու գազ անցկացնելիս առաջինի մեջ աղի զանգվածը մեծացել է 1,62 անգամ, իսկ երկրորդի մեջ աղը փոփոխության չի ենթարկվել: 

1. Որոնք են Ա և Բ նյութերը: Գրեք Ա և Բ նյութերի ջրի հետ փոխազդեցության ռեակցիաների հավասարումները:
2. Ո՞րն է Գ գազը, հաշվեք այդ գազի գումարային ծավալը (լ):
3. Գրեք ածխածնի (IV) օքսիդի և բաժակներում առաջացած նյութերի փոխազդեցության ռեակցիաների հավասարումները:
4. Ինչի՞ մասին է վկայում ածխաթթու գազի աստիճանական կլանումը: Գրեք ռեակցիայի հավասարումը

5. Հաշվել նյութերի զանգվածները վերջնական լուծույթում:
²ÍË³ÃÃáõ ·³½Ç ³ëïÇ×³Ý³Ï³Ý ÏÉ³ÝáõÙÁ óáõÛó ¿ ï³ÉÇë, áñ ÉáõÍáõÛÃáõÙ ³éÏ³ ¿ ³ÉÏ³ÉÇ³Ï³Ý Ï³Ù ÑáÕ³ÉÏ³ÉÇ³Ï³Ý Ù»ï³ÕÝ»ñÇ ÑÇ¹ñûùëÇ¹Ý»ñ, áñáÝù CO2 -Ç Ñ»ï Ï³ñáÕ »Ý ³é³ç³óÝ»É ã»½áù ¨ ÃÃí³ÛÇÝ ³Õ»ñ: ºÃ» »ÝÃ³¹ñ»Ýù, áñ ³é³çÇÝ µ³Å³ÏáõÙ ·ïÝíáõÙ ¿ ÙÇ³í³É»Ýï Ù»ï³ÕÇ ÑÇ¹ñûùëÇ¹, ³å³ 1,62 ÃíÇ ÙÇçáóáí Ï³ñ»ÉÇ ¿ Ñ³ßí»É, áñ Ar(Me) = 20: ê³ ãÇ µ³í³ñ³ñáõÙ: ºÃ» »ÝÃ³¹ñ»Ýù, áñ Ù»ï³ÕÁ »ñÏí³É»Ýï ¿, ³å³ 

Me(OH)2  +  CO2  =  MeCO3  +  H2O

MeCO3  +  CO2  +  H2O  =  Me(HCO3)2
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àõñ»ÙÝ, ´  åÇÝ¹ ÝÛáõÃÁ  Ca -Ý ¿:

ºñÏñáñ¹ µ³Å³ÏÇ Ù»ç ÃÃí³ÛÇÝ ³Õ ·áÛ³ÝáõÙ ¿ CO2 -Ç ³é³çÇÝ ÇëÏ ³ÝóÏ³óáõÙáí, áñÁ Ñ³Ù³å³ï³ëË³ÝáõÙ ¿ 0,05 ÙáÉ MeOH –Ç Ï³Ù 0,025 ÙáÉ Me(OH)2 -Ç: ²ÛëÇÝùÝ, 2 · ´ ÝÛáõÃÁ Ï³½ÙáõÙ ¿ 0,05 Ï³Ù 0,025 ÙáÉ: ²é³çÇÝÇ ¹»åùáõÙ  M(´) = 2 : 0,05 = 40, áñÁ Ï³ñáÕ ¿ Ñ³Ù³å³ï³ëË³Ý»É KH -ÇÝ: ºñÏñáñ¹ ¹»åùÇ Ñ³Ù³ñ ëï³óíáõÙ ¿ M(´) = 2 : 0,025 = 80, ë³Ï³ÛÝ ³Û¹åÇëÇ ½³Ý·í³Íáí Ù»ï³Õ Ï³Ù Ù»ï³ÕÇ ÑÇ¹ñÇ¹ ·áÛáõÃÛáõÝ ãáõÝÇ: ²ÛëåÇëáí, ²-Ý Ca  ¿, ´-Ý` KH , ¶-Ý` H2 :
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